

Влияние средств массовой информации на стигматизацию лиц с РАС и их семей в РФ

Рожнова Елизавета Сергеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: dom5544@gmail.com

Роль средств массовой коммуникации возрастает с каждым днем. Большинство людей не представляют своей жизни без СМИ и новых медиа. Согласно лонгитюдным исследованиям от ВЦИОМ, посвященным изучению частоты пользования сетью Интернет россиянами в 2022 и в 2023 годах [1], уместно утверждать, что в среднем 73% наших соотечественников пользуются всемирной путинкой почти каждый день. Именно поэтому мы можем говорить о том, что интернет в 21 веке стал ведущим средством массовой информации.

Сегодня можно утверждать, что СМИ оказывают влияние на все сферы жизни социума. Более того, СМИ выступают выражением массовой культуры: посредством средств массовой информации осуществляется восприятие и интерпретация важных социальных событий и явлений.

Подчеркнем, что именно средства массовой информации выступают важнейшим актором формирования общественного мнения и стереотипов [2], конструирования социального восприятия. Поэтому так важно проанализировать роль и влияние СМИ на восприятие инвалидности, инаковых индивидов, а также людей с особенностями развития.

Нами были проанализированы сайты 5 ведущих негосударственных организаций в РФ, которые занимаются поддержкой людей с РАС.

Анализ сайта национального фонда «Выход» [3], который занимается поддержкой людей с РАС, ведет просветительскую и образовательную деятельность по проблеме аутизма, показал, что на нем размещаются посты и про детей, и взрослых с аутизмом, что очень важно для правильного восприятия и понимания особенностей жизнедеятельности и социализации именно взрослой части этой социальной группы. Более того, на сайте есть целые блоки исследований, посвященные непосредственно взрослой жизни с РАС. Они занимают треть всего контента сайта.

Изучение сайта и публикаций национального фонда «Обнаженные сердца» [4], который специализируется на помощи людям с РАС, синдромом Дауна и умственной отсталостью, показал, что большая часть материалов и адресной помощи посвящены именно детям с особенностями развития, хотя есть блоки, например, как «трудоустройство», которые затрагивают взрослых особенных индивидов.

Анализ сайта и публикаций фонда «Аутизм-регионы» [5] выявил, что они посвящены также проблеме именно детского аутизма. Например, в миссии организации говорится именно о помощи детям с РАС. Более того, на главной странице сайта представлена серия фотографий, на которых изображаются дети с расстройствами аутистического спектра разных возрастов, но до начала пубертатного периода. Лишь на одной из 16 представленных фотографий представлен подросток с РАС.

Ознакомление с сайтом московской организации «Наш солнечный мир» [6] (Центра реабилитации инвалидов детства), которая специализируется на психологической, адаптационной поведенческой и психиатрической помощи людям с РАС позволило сделать вывод о том, что там присутствует информация исключительно про инаковых детей.

Позитивным примером является сайт Санкт-Петербургского фонда «Антон тут рядом» [7], который показал баланс информации и программ, посвящённых как детям с РАС, так и взрослым.

Таким образом можно сделать вывод о том, что, во-первых, в отечественных СМИ, а также на сайтах отечественных фондов, которые специализируются на поддержке индивидов с РАС, преобладает информация про детский аутизм, подобная ситуация может создавать почву для поддержания существующих стереотипов в РФ [8], таких как: аутизм — это детский диагноз, аутизм — это мужской диагноз. Во-вторых, несмотря на то, что большинство сайтов фондов, транслируют образ ребенка с РАС, сам образ человека, презентуемый через сайты является правдоподобным и помогает социальному информированию общественности об аутизме.

Источники и литература

- 1) Официальный сайт фонда ВЦИОМ [электронный ресурс].URL: <https://wciom.ru/ratings/polzovanie-internetom> (дата обращения 01.02.2023)
- 2) Ярская-Смирнова Е.Р. Социальное конструирование инвалидности // Социологические исследования. – 1999. – №. 4. – С. 38-45.
- 3) Официальный сайт фонда «Выход» [электронный ресурс].URL: <https://autism.help> (дата обращения 01.02.2023)
- 4) Официальный сайт фонда «Обнаженные сердца» [электронный ресурс].URL: <http://nakedheart.ru> (дата обращения 01.02.2023)
- 5) Официальный сайт фонда «Аутизм-регионы» [электронный ресурс].URL: <https://autismregions.ru> (дата обращения 01.02.2023)
- 6) Официальный сайт центра «Наш солнечный мир» [электронный ресурс].URL: <http://solnechnymir.ru> (дата обращения 01.02.2023)
- 7) Официальный сайт центра «Антон тут рядом» [электронный ресурс].URL: <https://antontut.ru> (дата обращения 01.02.2023)
- 8) Темнова Л. В., Рожнова Е. С. Особенности социализации лиц с расстройствами аутистического спектра и членов их семей // Перспективы науки и образования. 2022. № 6 (60). С. 352-366.